Page 1

My Maternal

Castellano Grandparents, Michele Castellano and Anna Masullo by Carmen Robert Sorvillo

Š Carmen Robert Sorvillo, 2018

Page 1

Map of Italy

Page 1

Sant'Angelo deiLombardi Sitting on a hilltop near the Fredano river, the town of Sant’Angelo dei Lombardi is bordered by Guardia Lombardi, Lioni, Rocca San Felice, and Torella dei Lombardi among others. It is home to a cathedral and Lombard Castle. Nearby is the Benedictine Abbey of San Guglielmo al Goleto. The name “Sant'Angelo” derives from the town's patron saint, Michael the Archangel. Lombardi is derived from the Lombards who settled there around 1000 AD. The cathedral was originally built in the 11th century and was rebuilt in the 16th century. Also near the Piazza of Andrea is the castle of the Lombards, built around the first half of the 10th century. Initially it was a jail/prison/fort, and was later modified to serve as a Sant'Angelo castle. There is a small pathway that was constructed under the castle and dei Lombardi crest from there it leads to the main town square where there was an underground prison. The town was virtually destroyed by the magnitude 6.9 Irpina earthquake of 23 November 1980. The town has been almost completely reconstructed but has yet to “come back to life. — Wikipedia

My maternal grandmother was Anna Masullo, mother of my mom, Rosina Marie Castellano. Anna was born in the town of Sant'Angelo dei Lombardi. It’s in the province of Avellino, the region of Campagnia, Italy, about 65 miles east of Naples. The title at the top of the birth registry on the next page reads “ATTI DI NASCITA” - “ACT OF BIRTH”. Anna’s entry is “Numero 35”, the thirty-fifth birth of the year in Sant’Angelo dei Lombardi.

Map of the Naples / Sant’Angelo dei Lombardi Area

Page 2

Anna Masullo, about 1928

Her birthday is given as February 15, 1889. She was born to “Rosario Masullo di anni quaranta bracciale”, a forty year old peasant farmer (although he was actually 43 years old, born December 27, 1845) and “Filomena Chiusano sua legittima moglie contadina”, his legitimate wife and peasant farmer (born July 29, 1855 making her 33 ). Anna was the fifth of seven children, Concetta (born October 11, 1875), Salvatore (born August 7, 1879), Maria Assunta (born July 15, 1883), Angelo (born December 12, 1885), Anna (above), Giuseppe Antonio (born February 18, 1892), and Michele (born March 13, 1897).

Anna Masullo, Birth Record 1889

Page 3

Page 4

Oral History According to my mom, Anna worked as a helper to her father and brothers keeping them supplied as they worked paving streets. She did this by carrying baskets of cobble stones on her head. The only names that my mom knew were that of Anna’s sister, Concetta, and her brothers, Michael and Tony. My Castellano grandparents were the only grandparents I knew as a child. I have memories of them and the visits to their apartment going back to when I was four or five years old. I was also lucky enough to live next door to Anna much later on starting in 1975 and right up to her passing away about eight years later. My mom and her siblings often debated Anna’s age. They most likely disagreed as to her year of birth, but it was complicated further by her method of establishing her own and anyone else’s age. Rather than count completed years since birth, she would give the number of their present year of life. By her reckoning a 1 year old baby’s age was 2 because it was in it’s in second year, thus adding one year to her age as we would know it. In fact, as I recently discovered and as you’ll see in the documentation, Anna didn’t seem to be aware of her actual date of birth.

The S. S. Moltke

Page 5

Stock Photo

Ellis Island, New York

Stock Photo

The Great Hall, Ellis Island

Stock Photo

Page 6

Anna Masullo, Maria Assunta Masullo and Children, S.S. Moltke Manifest 1910

Anna is next seen in the documentation on a ship manifest from the S. S. Moltke, sailing from Naples, Italy on June 22, 1910 and arriving in New York City twelve days later on July 4. Ship manifests were created by the shipping company when passage was booked. Anyone whose name was later crossed through did not actually sail. Anna gave her age as 21 years old when her passage was booked. She was single, 4 foot 11 inches tall, and traveling with her 27 year old, married and 5 foot 3 inch tall sister, Maria Assunta, and Maria’s two children, Antonio, 4 years old, who had been born in Brooklyn and Carmine,

Page 7

just 3 months old and born in Italy. Both women had brown eyes and hair, and are listed as housewives, although only Maria Assunta was married. They could neither read nor write. Their parents were their nearest relatives in Italy and from Sant’Angelo dei Lombardi where they themselves were born. Their final destination was Brooklyn, New York. Anna planned to join their brother, Salvatore. Maria was joining her husband, Donato DeVito. Both were at 464 President St. Anna had never been to the United States before; Maria and her son, Antonio, were last in Brooklyn sometime in 1909.

Page 8

The Record of Detained Aliens is an addendum to the ship’s manifest created by immigration inspectors in the Great Hall on Ellis Island. They usually annotated the manifest passenger list with an “X” at the extreme left to show that the immigrant was being held temporarily. The inspector detained any immigrant whom he suspected might fall into any one of the “excluded classes” barred from admission by U. S. immigration law. The most commonly detained immigrants were women traveling either alone or with children, joining a husband, fiance, or male relative. These women could not be admitted without assurances that someone would care for and protect them. A woman may have been held to wait for her husband to come collect her, or to wait until a response was received to a telegram informing her husband or relative of her arrival. This was exactly the case for Anna, Maria and her two children. This document is dated July 5, 1910. Under “Name of Alien” line 28 reads, “Masullo, Ma & 2 ch and sister” (Masullo, Maria & 2 children and sister). The “Cause of Detention” is “To Husband”. The “Disposition” reads, “Dis Husb & Father, Don. De Vitta, 259 4th Ave., Brooklyn” (Discharged to Husband & Father, Donato DeVito). “Discharge” date and time as “July 5/10 3:37”. They were not held long enough to receive a meal. The address that Donato gave is a few blocks away from the address that Maria gave as her destination when passage was booked.

An Examination Station, Ellis Island

Page 9

Stock Photo

Anna Masullo, Maria Assunta Masullo and Children, Record Of Detained Aliens 1910

Page 10

Michele Castellano, about 1928

My maternal grandfather’s birth certificate gives his name as Angelo Michele Castellano, born to Salvatore Castellano, a 47 year old peasant farmer, and Lucia Cantasole who was about 38 at their home on Via San Rocco in Sant'Angelo dei Lombardi on July 26, 1890. He was named for the Archangel Michael, just as his town of birth was, but he was called Michele and he consistently signed his name as just Michele Castellano. Salvatore and Lucia’s second son, Rocco, was born two years later on August 27, 1892. Both Lucia and Salvatore had been previously married. Salvatore had married Pasqua DeNicola on August 26, 1869 when he was 27 years old and she was 22. They had a family of at least eight children, Gennaro Rocco Antonio (born June 10, 1870), Arcangela Maria (born March 6,

Page 11

Angelo Michele Castellano, Birth Certificate 1890

Page 12

Salvatore Castellano and Pasqua DeNicola, Record of Marriage 1869

Page 13

Salvatore Castellano and Lucia Cantasole, Record of Marriage 1887

Page 14

Map of Sant’Angelo dei Lombardi / Torella dei Lombardi Area

1872), Maria Grazia (born April 6, 1875), Anna Maria (born August 4, 1876), Rocco (born May 6, 1878), Felice Antonio (born July 10, 1881), Maria Teresa (born February 11, 1883), and Carmine (born November 5, 1884). Pasqua apparently passed away sometime after Carmine’s birth and before Salvatore’s marriage to Lucia on March 13, 1887. Lucia was born in the town of Torella dei Lombardi, just 5 miles from Sant'Angelo dei Lombardi. On Lucia’s marriage documents in the spaces reserved for information about her parents are just two words, “Genitori Ignati” (Parents Unknown). She was most likely abandoned as a baby in “la ruota dei proietti“ (the wheel of the castoffs). It’s possible that her mother had given to her the first name meaning “Light” and pinned it to her clothing before anonymously leaving her in the wheel, but it was most likely the attendant on duty at the foundling home that night who gave the crying baby the surname Cantasole meaning “Sings Alone”. When she was 27 years old she married her first husband, Carmine Rafaele, in 1876 when he was 22. They had four children, Domenico (born May 5, 1878 and died October 21 of that year), Maria Rosa (born April 8, 1880), another Domenico (born April 26, 1882), and Angelo (born November 30, 1884). He passed away on September 22, 1885 when he was about 30 years old. Not even 18 months later Lucia and Salvatore were wed. They might very well have been in love, but generally speaking life at that time did not treat foundlings nor widows and widowers with children well and each of them were in need of a partner.

Page 15

“La Ruota deiProietti” –the Wheel of the Castoffs

Infant abandonment was widespread throughout Italy and the rest of Europe for hundreds of years from the Middle Ages through the 1800s. The causes included extreme poverty and the social stigma of unwed pregnancy that brought disgrace to the entire family. The Catholic church took an active role in dealing with the situation and to baptize the infants in order to save their souls. To facilitate this many churches orphanages and hospitals installed a door into an exterior wall of the building through which babies could be anonymously left, day or night, in a wooden cylindrical drum similar to a “lazy susan”. This device was called “la ruota dei proietti” (the wheel of the castoffs) or the foundling wheel.

The pull of a cord on the outside of the building, causing an internal bell to ring, alerting an attendant that an infant had been deposited.

La Ruota Exterior - Ospedale Santo Spirito, Rome, Italy

In some towns wet nurses were hired to feed the infants, allowing some women who had just recently used the wheel to be employed to feed their own baby. In an attempt to respect anonymity, the babies were given names like Ignoti (unknown), Proietto (castoff) or Esposito (exposed). Later, less derogatory names were used like D’Angelo (of an angel), Di Giugno (born in June), or Gelsomino (jasmine), but in small towns anyone with a different name was understood to be a castoff. For more information: www.conigliofamily .com/foundlings.htm

La Ruota Interior - Casa del’Anunziata, Naples, Italy

Page 16

The next record found of my grandfather, Michele Castellano, finds him aboard the S. S. Sicilian Prince sailing from the port of Naples on June 9, 1905, and arriving in New York City 18 days later on June 27. He was only a child of 14 years, unable to read or write, traveling unsupervised, and was listed as a laborer. He had a small fortune in his pocket, $10. He was to join his brother-in-law, Massimino Girardo at 836 Kent Ave. in Brooklyn. Down the left side edge of the manifest from Michele’s voyage aboard the S. S. Sicilian Prince are eleven stamps indicating that the passenger had been either “ADMITTED” or “DEPORTED”. All of these passengers had been held for a Board of Special Inquiry hearing before it was determined whether they would be admitted to the United States or sent back to their country of origin.

S. S. Sicilian Prince

Page 17

Michele Castellano, Sicilian Prince Manifest 1905

Page 18

Michele Castellano, S.S. Sicilian Prince Record Of Aliens Held For Special Inquiry 1905

Page 19

Page 20

The Record of Aliens Held for Special Inquiry (pages 19-20) is an addendum to the ship’s manifest created by immigration inspectors. It’s an updated version of the Record of Detained Aliens that we saw earlier for Anna and Maria Masullo. On that of the S. S. Sicilian Prince for Michele’s voyage the “Cause of Detention” is listed as “LPC” which stands for “Likely Public Charge”. Immigration law denied entry to anyone deemed likely to become a burden on the public. Many LPC cases were coupled with Medical Certificates, because it was a medical condition or physical disability which caused officials to think that some male immigrants would not be able to earn their own living, but that does not seem to be the case for Michele. He was given lunch and dinner on the day of his arrival and he was held overnight. In the morning he was given breakfast, later he was given lunch, and then on the day after his arrival Inspector Raczk admitted him to the United States at 1:37 p.m., presumably because his brother-in-law, Massimino, made an appearance and took responsibility for him. Of the eleven from that manifest page who had been detained three had been deported and sent back to their country of origin at the expensive of the steamship company. The number of breakfasts, lunches, and dinners consumed by each detained immigrant was recorded and used to compute the monthly bills to steamship companies, who were responsible for the detention expenses of each excludable immigrant they brought to United States ports of entry.

Examination Station, Ellis Island

Page 21

Stock Photo

Examination Station, Ellis Island

Stock Photo

Dining Hall, Ellis Island

Stock Photo

Page 22

NameChanges One thing that I have found surprising is the frequency with which the spelling of surnames changes in old Italian documents. Sometimes it seems intentional such as the shift from Fuschetto to Fischetti. Most times though I think that it’s caused by a combination of factors and circumstances all having to do with a largely illiterate society. Local governing bodies employed scribes to translate the spoken word of its citizens into “factual” text documents. Errors occurred often. I first came in contact with Massimino’s name while reading Michele’s 1905 Sicilian Prince manifest. I later discovered many other documents for him and his family, but was initially confused as to whether or not the many Massiminos that I was finding were actually just one person. There is only one Massimino in this tome. He sometimes used the first names Marcy and Michael, and documents through the years also used many surname variations, including but not limited to Gerardo on his marriage certificate, Gerand on his childrens’ birth certificates, Garonte on daughter Dolly’s death certificate, Gerando on Rose’s death certificate, and Gironta on his naturalization petition which seems to have been used most often once in America. »»» Continued on page 25. Massimino Gerardo, S. S. Scindia Manifest 1898

Page 23

Page 24

NameChanges ««« Continued from page 23.

Henceforth, document labels will continue the show names as spelled thereon, but throughout the body text Massimino and his family members will be referred to using the name Gironta.

Massimino Gironta (born August 6, 1869) was 35 years old and married to Michele’s half-sister Arcangela Maria Castellano when his name appeared on Michele’s ship manifest. By that time he had already been in the United States for seven years. He had never been to America before he arrived in New York City on May 6, 1898 aboard the S. S. Scindia. He was listed on the ship’s manifest as a 28 year old peasant. He had $4 in his pocket and his passage was paid for by his cousin Angelo Fuschetto whom he was joining at 831 Kent Ave. in Brooklyn. Then eight months later Arcangela arrived in New York City on January 5, 1899 with their two daughters, 6 year old Pasqualina and 3 month old Maria Carmela. There was also a third child traveling with them—2 year old Pietro Tulipano who seems to have been adopted. They were all listed as joining Massimino at 838 Kent Ave.

Arcangela Castellano and Children, S. S. Victoria Manifest 1899

Page 25

Page 26

On September 15, 1910 in Sant’Angelo dei Lombardi, Michele’s 18 year old brother Rocco married 25 year old Angela Imbriale. Then on September 4, 1911 Rocco sailed from Naples aboard the S. S. Oceania, and arrived in New York City on September 18 to join Michele at his 304 Essex St., Brooklyn apartment. Somewhere, somehow, Michele Castellano had met Anna Masullo, and they married on April 28, 1912 at Anna’s parish, Our Lady of Peace at 522 Carroll St. Our Lady of Peace Church, Brooklyn, NY

Michele Castellano and Anna Masullo, Certificate and Record of Marriage 1912

Page 27

The Young Castellano Family circa 1913: Michæl and Anna with Lucia

The first thing of note on their State of New York Certificate And Record Of Marriage is that amazingly Anna’s surname Masullo is mistakenly entered as “Masone”. She was 23 years old and her address was given as 477 President St.. in Brooklyn. Michele was a 22 year old laborer still living at 304 Essex St. The second thing of note is that his parents were listed as Salvatore Castellano and Caterina Cantasole, instead of Lucia Teresa Cantasole. It’s unknown whether this is another error or if she was using a new name. Anna’s parents were correctly listed as Rosario Masullo and Filomena Chiusano. The witnesses were Carmela Fischetti and Pasquale Pagnotta. In accordance with Italian custom their first child was named Lucia after Michele’s mother, and was born on December 20, 1912. At that time the young family was living in a tenement building at 246 4th Ave., Brooklyn near the corner of President St.

Page 28

Lucia Castelano, New York City Death Certificate 1914

Brooklyn Daily Eagle, Sept. 17, 1914

Lucia became ill at 17 months of age, and was under Dr. Filippo Martini’s care for “acute enteritis” on May 20, 1914. Enteritis is the inflammation and swelling of the digestive tract, and was often caused by bacteria in contaminated food or water. It’s symptoms include vomiting, diarrhea, abdominal cramps, and fever, which can lead to dehydration. It was a very real danger before the 1950s when postwar prosperity saw the widespread popularity of electric refrigeration and of end of the icebox era. When she died at home three days later at 1 AM on May 23, 1914, the young couple was not financially able to bury their child. Arcangela, and her husband, Massimino, had had to bury their own 7 year old daughter, Dolly, two years earlier. It was likely then that they had bought two adjacent plots at Holy Cross Cemetery in Brooklyn. Lucia was buried the day after her death in one of these plots. The funeral director was John Romanelli. Back on July 26, 1912, Dolly had been brought to Kings County Hospital. There she was pronounced dead at 3 AM, and Dr. Alex J. Rooney had “taken charge of the body of the deceased”. She was then examined by the coroner, Charles F. Pabst, who revealed “that the cause of her death was as follows: Burns of face, arms & body (Bonfire)”. This doctor is mentioned in the article above and wrote “How Deaths From Burns May Be Prevented” for The Brooklyn Daily Eagle newspaper shown on page 31.

Page 29

Just three months after that the Girontas would bury their 1 month old son, Fred, in the same plot. The grave location and the names and ages of those interred were recorded by the cemetery, but there is no marker.

Brooklyn Daily Eagle, July 25, 1912

Dolly Garonte, New York City Death Certificate 1912

Oral History Although oral history can be fascinating, time and many retellings have a way of changing the stories and should not be confused with documented facts. As a child, I only knew two of my mom’s siblings, my Uncle Joe and my Aunt Fay. Mom always told me that I looked like her younger brother Sal who had died of tuberculosis when he was just 18 years old after enlisting in the navy during World War II. She also told me that she had been named Rosina after a sister who had died as a child. She had been accidentally pushed into a bonfire in the street. But that wasn’t all. There were other children who had died before she was born—two sets of twins. It often turns out that the overall gist of most stories are true, but that the details differ.

Page 30

Michele Castellano, World War I Draft Registration Card 1917

Brooklyn Daily Eagle, July 18, 1915

Page 31

When Michele Castellano registered for the World War I draft on June 5, 1917, he was tall, slender, dark haired, gray eyed, and about 7 weeks shy of his 27th birthday. He claimed an exemption from the draft on the grounds that he was blind in his left eye. He gave his occupation as a shoemaker employed at Baker Shoes at Lexington Ave. near Lewis Ave. in Brooklyn. At this time he and Anna had two children, 2 year old Rosina, named after Anna’s father Rosario Masullo, and Anthony who would have been about 6 months old at the time. Just 3 months later on September 4, Anthony became ill and was attended to at home by Dr. Joseph F. Gennaro. He passed away at 11:30 AM on September 8 due to “Gastro Enteritis” of 1 month duration with the contributory cause of “Bronco-Pneumonia”. John Romanelli was again the funeral director, but now Anthony Castelano, New York City Death Certificate 1917 Michele and Anna have their own plot at Holy Cross Cemetery. According to cemetery records, Anthony was interred there on September 10 although his name was never engraved on the head-stone which most likely was not erected until almost 40 years later. When on March 18, 1918 Giuseppe (Joe) Castellano was born, he was their fourth child, but Michele and Anna’s family was comprised of only the newborn and 3 year old Rosina. Holy Cross Cemetery, Brooklyn, NY

On November 8, 1919 tragedy struck again for the Girontas when their daughter, Rose age 3 years 6 months, tripped and fell into the flames of a bonfire at Liberty Ave. and Linwood St. She was rushed to St. Mary’s Hospital in Brooklyn where she was pronounced dead that evening at 7:45 PM. The cause of death was determined to be death by “Shock following burns at bonfire in street”. Nicholas Blanda of 711 Liberty Ave. was the funeral director when Rose was added to the family plot joining Lucia, Dolly, and Fred at Holy Cross Cemetery on November 11.

Brooklyn Daily Eagle, Nov 9, 1919

Page 32

On March 17, 1920 Filomena (Fay/Fannie) Castellano was born to Michele and Anna one day short of Giuseppe’s second birthday. A New York City death certificate for 1921 documents the passing of Anna and Michele’s second child, Rosina Castellano. Unfortunately, no date of birth had been filled in on both Rose Gironta’s and Rosina’s death certificates. If when Michele registered at the draft board in 1917 Rosina was 2 years old, she was probably born in the second half of 1914. By mid-June of 1921 Michele and Anna’s family had moved to 323 2nd Ave. in Brooklyn. Rosina, a 7 year old school girl, was brought to Methodist Episcopal Hospital on June 14 where she was pronounced dead. Her cause of death recorded by the medical examiner was “2nd degree burns Rose Geranda, New York City Death Certificate 1919 of face, neck, chest, both arma and both thighs - accidental clothes caught fire while playing near fire at 323 2nd St. (sic). She was laid to rest in Holy Cross Cemetery in the Castellano plot with her baby brother, Anthony, on June 16. On December 5, 1921, Michele declared his intention to become a citizen of the United States. The Affidavits Of Petitioner And Witnesses section near the bottom of his Petition For Naturalization (on page 35) was filled out that day with two retirees, Giuseppe Ciancio of 214 Barbay St., Brooklyn and Raffael Le Dono of 535 Linwood St., Brooklyn, serving as witnesses. The main body at the top of the form wasn’t filled out and signed until 5 years later on December 1, 1926. It is the first document upon which the address of 541 Linwood St. in East New York, Brooklyn, his home for the rest of his life, appears. He is listed as a shoemaker born on June 26, 1890 rather than July 26 as stated on his Italian birth record. It also states that he “emigrated to the United States from Naples, on or about the 5 day of June anno domini 1905, and arrived in the United States, at the port of NY NY, on the 25 day of June anno domini 1905, on the vessel Napoli Broni.” The dates here are off by a few days and the ship name is incorrect. Michele sailed on the S. S. Sicilian Prince, and I have not been able to find any record of a vessel named “Napoli Broni”.

Page 33

“I am married. My wife’s name is Anna; she was born on the 26 day of July (sic), anno Domini 1889 at New York, NY, and now resides at with me.” As mentioned earlier, Anna’s Italian birth record proves her to have been born on February 15, 1889 in Sant’Angelo dei Lombardi, Italy. It also states, “I have 4 children, and the name, date and places of birth, and place of residence of each of said children is as follows: Giuseppe born Mar 18, 1918 Filomena born Mar 17, 1920 Rosina born May 27, 1922 Salvatore born June 20, 1924 all born in Brooklyn and reside with me.” It also states that “I made petition for citizenship to the Supreme Court of Kings Co. at Brooklyn, NY, on the (blank) day of July, anno Domini 1923, and the petition was denied by the said Court for the following reasons and causes, to wit: Lack of Knowledge, and the cause of such denial has been cured or removed.”

Rosina Castelano, New York City Death Certificate 1921

Michael was finally granted Naturalization card on March 8, 1927, 5 years and 3 months after his sworn affidavit. During that time two more children had been born to Michele and Anna, another named Rosina and Salvatore, as mentioned above. Michele Castellano, Naturalization Card 1927

Page 34

Michele Castellano, Petition For Naturalization 1921

Page 35

Michele Castellano, New York State Census 1925

Page 36

Map of 541 Linwood St., Brooklyn, New York

The New York State Census dated June 1, 1925 (on the previous page) was also taken during that time, and gives much of the same information. Michele and Anna were living at 541 Linwood St., Brooklyn. He was listed as “Mick”, was a 35 year old alien in the country for 20 years, and was working in a shoe factory; She was “Annie”, a 36 year old housewife, and was an alien in the country for 14 years. They had four children, Joe (7 years old), Fannie (5 years old), Rose (3 years old), and Salvatore (1 year old). Joe and Fannie attended school. In addition to the Castellanos, the tenement building was occupied by two other families. The Heymans were Russian immigrants with 5 children ranging in age from 8 years to 21 years, and the Kasofskys (Russian husband and Austrian wife) with 8 children up to 27 years old, the youngest being the only daughter, aged 13. Shortly thereafter, Anna gave birth to twin boys who they named Fioraventi and Ruggiero. St. Rita church records show that they were born and baptized on November 12, 1925. Their New York City death certificates show that they were admitted to Kings County Hospital on November 13. Fioraventi passed away at 10 PM that night. Ruggiero followed at 7:05 AM the next morning. The cause of death for each was “Prematurity”. No birth date was given for either brother and they were both listed as being 2 days old which opens the possibility that the church records might be wrong and that they were born the day before their baptism on November 11. Both were buried on November 16 at Holy Cross Cemetery in the family plot with the first Rosina and Anthony.

Page 37

Fioraventi Castellano, Baptism Certificate 1925 (2017 reproduction)

Fioraventi Castellano, Death Certificate 1925

Ruggiero Castellano, Baptism Certificate 1925 (2017 reproduction)

Ruggiero Castellano, Death Certificate 1925

Page 38

The Castellano Family, about 1927: Standing: Joseph, Anna, MichĂŚl, Fay; Seated: Sal and Rose

Page 39

On the United States Census of 1930 Michele was 40 years old and had been in the country for 25 years. He was listed as “Mike” and Anna was 41 and listed as “Annie”. They were renting the same Linwood St. apartment for $35 a month. There were four children: Giuseppe (12 years old), Filomena (10 years old), Rose (7 years old), and Salvatore (5 years old). Michele was still employed as a shoemaker and was listed as naturalized, but Anna was an alien. Their immigration information seems to be incorrect. He is listed to have come to the United States in 1895 at the age of 5, and she in 1903 at the age of 14, but I have not found any further evidence of that. She was also listed as being able to speak English, but that must have been a huge exaggeration as much later in life she was able to understand some, and spoke much less. Sharing the building with them now were Dominick and Mary Scuteri with their four children aged 11 years through 16, and George and Catherine Gould with their three sons aged 3 through 14. Each of these families was also paying $35 a month rent. By the time of the United States Census of 1940 on April 12, the Castellanos owned the building at 541 Linwood St. which was valued at $6,000. Michele’s name looks like “Milse” and has been indexed as such, but it’s probable that the “l” and the “s” together were meant to form a “k”. He was then 50 years old and Anna was 51. Their four children are all still living with them. Giuseppe was by then “Joseph” and was 22 years old. Filomena was then “Fay” and was 20 years old. They had each completed eight years of schooling and were both working as “General Helper”s at the shoe factory where their father was a “Shoe Cleaner”. In the previous year Michele had earned $600 working 40 hour weeks for only 20 weeks (75¢/hr). Joe had worked 40 hour weeks for the whole year and had also earned $600 (30¢/hr). Fay had earned $400, but was now unemployed for 12 weeks. At this time Rose was listed as being 18 years old and having had completed 7 years of schooling, while Salvatore was only 15 years old and had completed 8 years. Both were still attending. It seems that their family was then occupying two apartments in the building. The third apartment was occupied by a young couple, Fred and Marie Donofer and a lodger, who were paying $21 a month rent.

Oral History Rose was very proud of the fact that she had graduated high school and was the only one in her family to do so. It was Central Needle Trades High School in Manhattan. As part of a WPA project a new school building was opened in 1940. The original curriculum was almost entirely vocational, stressing sewing, machine work, garment cutting, garment grading, draping, tailoring, and costume sketching. It is still in operation today as The High School of Fashion Industries. Years later when we moved to Howard Beach, she would take in freelance “piece work”. She had a large industrial sewing machine. It had a wooden table top, but was mostly black cast iron with a foot treadle. Once a week someone would come to the house with neat piles of oddly shaped cloth. It was her job to sew together a piece from pile A and a piece from pile B. She never got to see the completed garment.

Page 40

Michele Castellano, United States Census of 1930

Michele Castellano, United States Census of 1940

Page 41

Page 42









Oral History My mom told me that her father worked as a shoe polisher for I. Miller, a big, very expensive shoe company in Manhattan. She never mentioned that he was blind in his left eye, but she did say that he had heart problems and had a stroke that left him unable to speak for a few months. This may account for the fact that he only worked 20 weeks in 1939 as stated in the United States Census of 1940, and why at some point he got a job that was walking distance from home at the Borden’s ice-cream factory on Atlantic Ave. in Brooklyn.

I. Miller Building, 46 St. and Broadway

Page 43










Borden’s Dairy Factory, 2840 Atlantic Ave.



Borden’s Dairy Factory, detail

Page 44

Rose Grande and Joseph Castellano

Fay Castellano and Victory Day Brooklyn Daily Eagle, November 26, 1940

Page 45

With the war in Europe making daily headlines, more and more American men were enlisting in the armed services. The Tuesday, November 26, 1940 edition of the Brooklyn Daily Eagle ran an article titled, “More Borough, L.I. Men Answer Call to Color”. It stated that, “Local draft boards have selected the following men who will be included in the Brooklyn and Queens contingent of 660 men leaving this week for army training camps. V before a name means volunteer.” Found in the list of names under “Local Board 230” was “V-ANTHONY CASTELLANO, 541 Linwood St.—No. 3387” and “V-VICTOR SORVILLO, 537 Linwood St.—No. 398”. As we’ve seen in the United States Census of 1940, there was no Anthony Castellano living with Michele and Anna seven months earlier on April 12. Their son Joseph’s middle name was Anthony, he was 22 years old, and it certainly wouldn’t be the first time that a newspaper got someone’s name wrong. His United States Department of Veterans Affairs Death File, gives his enrollment date as November 30, 1940, just four days after the newspaper article. Joseph married his girlfriend, Rose Grande, not too long after. The United States declared war with Japan on December 8, 1941, the day after the attack on Pearl Harbor. Declarations of war with both Germany and Italy followed on December 11. Michele, then 52 years old, appeared at his local draft board sometime in 1942. The only thing of note on his registration card is that he is unemployed, possibly due to having had an incapacitating stroke. On March 1, 1942, Fay Castellano married Victory Day Sorvillo whose family had moved in two doors down at 537 Linwood St. after their Ozone Park, Queens home had burned down in 1939.

Michele Castellano, World War II Draft Registration Card 1942

Page 46

Castellano Family, Fay’s Wedding 1942 with Michele, Anna, Joseph, Rose and Salvatore

Page 47

Oral History My mom said that her younger brother, Sal, had died when only 18 years old, and that he had contracted tuberculosis while in the Navy during World War II. He had argued with Anna for weeks about his wanting to join the navy when he was just 17 years old until she relented and signed the papers allowing her under age son to sign up. A year later he was hospitalized in Brooklyn. Anna took a room nearby where she cooked and brought meals to him in the hospital. The documented facts differ as regards to his age.

U. S. S. Beaumont

In the period between Salvatore Castellano’s eighteenth birthday on June 20, 1942 and when he enlisted in the U. S. Navy Reserve on September 9, 1942, there were most likely arguments between Sal and his mother, Anna. On November 10, 1942, two months after enlisting, the U. S. World War II Navy Muster Rolls show him aboard the transport ship U. S. S. Mount Vernon. A muster twelve days later, on November 22, shows him stationed aboard a steel-hulled yacht acquired by the Navy, converted to a patrol gunboat, and commissioned as the U. S. S. Beaumont. The Beaumont’s Navy Muster Roll for September 30 1943 references “2 Men in hospital carried as on board (not misconduct)”. He may or may not be one of them. The roll for that day gave his rank As S2c (Seaman 2nd class), but that of the very next day has his rank promoted to S1c (Seaman 1st class). Three months later on December 31, 1943, he appeared on the ship’s rolls for the last time. Oddly it was almost six months after his death. According to a United States National Cemetery Interment Control Form dated September 12, 1944, Salvatore was discharged on July 29, 1943, passed away on August 4, 1943 at the age of 20, and was buried at Long Island National Cemetery (Pinelawn) in Farmingdale, New York on August 8.

Page 48

Salvatore Castellano, U. S. National Cemetery Interment Form 1944

Oral History In a 1992 video interview, my dad told for the first and only time some of the circumstances of my parents’ elopement. It had long been a taboo topic. “There was sort of a disagreement with the families. My mother and Rosie’s mother, Mrs. Castellano —they didn’t see eye-to-eye—they never really liked each other. So my mother was quite a possessive mother, and she would have wanted me to stop seeing Rosie. And after I was going with her for quite a while I wasn’t ready to give her up, so we had to elope when we got married. Uncle Carmen and Aunt Nancy were our best man and maid-of-honor, and they had a little dinner for us at their house, and that was our wedding.” Rose and John at Fay’s Wedding 1942

Page 49

On October 23, 1943, Rose Castellano married John Sorvillo. Sisters, Fay and Rose, had married two brothers, Vic and John. Twelve years later with his 65th birthday approaching within a month, Michele put in a claim for Social Security benefits on June 29, 1955. He passed away a year and a half later on December 8, 1956, the feast of the Immaculate Conception, while playing pinochle with his brother Rocco and friends in Highland Park. By that time John and Vic had used Vic’s veteran benefits to get a VA Home Loan, and they bought a two family house at 77-12 95th Ave., Ozone Park in Queens. Vic and his growing family lived in the downstairs apartment; John’s family took the upstairs. Their double cousin children grew up together almost as siblings with two sets of parents. In May of 1959 John and Rose bought a house of their own in Howard Beach, Queens, and Anna Castellano moved into their vacated apartment upstairs from Vic and Fay. Within just a few years, they bought the house next door to John and Rose, and Anna moved into their finished basement. Rose looked in on her during the day and did grocery shopping for her while Fay was at work; Fay took care of her in the evenings and on weekends.

Anna Castellano, Funeral Card 1983

Anna lived to be 94 years old. She passed away on December 29, 1983 in Howard Beach. She was laid to rest in Holy Cross Cemetery in Brooklyn, in the same plot where she had buried her husband 28 years earlier. Also there are Anthony, the first Rosina, and the twins, Fioraventi and Ruggiero. The children’s names are not on the headstone, and might have a small marker there, possibly also without engraved names. The current headstone was erected in 1956 when Michele passed away.

Holy Cross Cemetery Internet Search Records

Michele and Anna’s Headstone

Page 50

Oral History Michele and Rocco remained close after they both settled in East New York, Brooklyn. By 1940 Michele owned a building at 541 Linwood St. and Rocco owned one with a cigar and candy store that he ran on the ground floor at 2855 Atlantic Ave. When Michele retired he Highland Park often walked to the store and spent his day with his brother. Sometimes on weekends they would walk a few blocks from there to Highland Park to meet up with local friends and play pinocle. On one occasion Anna had borrowed money from Rocco’s wife, Angelina Imbriale, and Anna was paying it back a little at a time whenever she was able to. Angelina would send her kids to play with their cousins, and would later question them about their visit. One time Anna had

2855 Atlantic Ave.

541 Linwood St.. Michele’s Walk to Rocco’s House and Highland Park

Page 51

Rocco Castellano Outside His Store 1951

Michael and Anna with their grandchild, John A. Sorvillo 1951

added some 5¢ per lb neck bones to her tomato sauce. Angelina confronted Anna the next day, wanting more money paid back on the loan saying, “You can’t afford to pay me more money, but you can afford to have meat for dinner!”. Another time, Angelina’s kids had told her that Anna had a new, bigger icebox. When she went to see it, she measured it and had one just like it the next week. After Michele had a stroke and retired, he used to entertain Anna and her daughters after dinner by telling funny stories as they did home piecework around the kitchen table assembling costume jewelry. He liked to joke around a lot. Sometimes in the evenings they would play penny poker. Michele had a penny with a hole in it that he tied a thread through. He’d toss his penny into the pot and then slowly try to pull it out when he thought that no one was looking. He was also a sore loser and Anna used to let him win so that he wouldn’t get mad. My only recollection of Michelle is that of him sitting in his living room easy chair watching a baseball game with a beer nearby. He had a lot of absorbant beer coasters that I used to like to play with —Rheingold, Schaefers, and my favorite Piels featuring Bert and Harry Piels who also appeared in animated television commercials. They were all New York area breweries, but Piels was brewed in the East New York section of Brooklyn on Liberty Ave., just a mile away. On the afternoon of Saturday, December 8, 1956, while playing cards at Highland Park with Rocco, Michele quietly put his chin to his chest, dead of a heart attack.

Page 52

John, Rose and John Jr. 1949

Vic, Fay, Carol and Rick 1948

The next day, Michele’s three surviving children, their spouses and seven grandchildren spent the day with Anna on Linwood St. I was five and a half years old at the time. All of the adults sat around a large table in a somber mood, teary-eyed and talking quietly. My cousin, Linda, and I were playing in the same room. We knew what had happened, but we weren’t sad. I remember thinking, “My grandfather died; why aren’t I crying too?”. When we got home that evening my brother John and I turned on the television to watch one of our favorite Sunday television programs. Every week it showcased a different international circus. My mom came in right away and turned the sound all the way down. I complained, but she explained that we really shouldn’t even be allowed to watch it at all, and that if Uncle Vic heard it, he’d come upstairs and scold us. The United States Census of 1940 shows that Anna’s sister Concetta and her husband Carmine Matteo lived at 790 Glenmore Ave., just a short walk from Anna. At that time Anna was very close with Concetta, who was about 14 years her senior. It wasn’t unusual to see Concetta when we went visit at 541 Linwood St. To my eyes as a child my grandmother was a very old lady, but Concetta was so frail and seemed so ancient that I wondered how she could even walk. My mom told me that this woman’s name was “See-con-jet”. It was many years later that I realized that what she was saying “Aunt Concetta” in Italian. My mom told me that Anna and Concetta used to go to a chiropractor together.

Page 53

The Walk Between Anna’s and Concetta’s Houses

Anna and her first grandchild, Carol Sorvillo 1946

Anna would always have some candy or gum for us—packs of M&Ms, Chuckles or Chiclets. We kids were routinely given cream soda with wine as our dinner beverage, and after dinner when the cordials came out my dad would let me have one or two cherries in alcohol. I still make both of these drinks, and I have Michele and Anna’s chairs from Linwood St. around my dining room table. Once after moving to Howard Beach and when Anna was living with Fay and Vic in Ozone Park, we went to visit her. She would have been at least 70 years old, but when we drove up to the house, we saw her out on the roof of the downstairs porch washing her windows. She had two cats in succession, both of whom she had named Petey. They were outdoor cats that always looked battle worn with one eye half-closed here and a piece of an ear missing there. I remember her finding one of them in the front yard with a bird in its mouth and she was yelling and swinging at him with a broom. Shortly before our first son Paul was born Helen and I moved into my parents’ finished basement apartment. Anna who had moved next door with Fay and Vic was our basement next door neighbor. By this time she really didn’t know who anybody was but her caretakers. Even then she addressed my mom by name, but often spoke to her as if my mom was still a teenager living at home, saying things in Italian like, “Rosey, where have you been? Wait ‘til your father gets home!”. My brother John once told me that he and our cousin Carol had often had overnight stays on Linwood St., but by the time I was born there would have been five of us with Rick, me, and Joe Castellano’s daughter Gail. Maybe partially due to that I was never really very close to my grand-

Page 54

parents. Even late in life, language was always a problem with Anna who never learned English very well. Communication was difficult, but we spoke often. I could usually make out an English word here and there and have some idea what she was talking about. One constant, though, is that she almost always mentioned the address, 541 Linwood St. One of my favorite stories about Anna concerns the naming of my cousin Gail. Supposedly when Anna was told of the birth and that her new granddaughter was to be named Gail, she said “I know it’s a gail, but what’s her name?” Anna always asked my mom to buy her bananas and a six-pack of beer. In time she was sleeping most of the day. Sometimes just a couple of days after my mom had shopped for her, Anna would complain that she needed more beer, although she claimed that she only drank one per day. When my mom checked on her in the mornings she would sometimes find black bananas under her pillow. Once she couldn’t find Anna herself until she finally heard noises and looked under the bed. My dad had to be called to help pull her out. Once she invited me in and gave me a tour of her apartment. On her beautiful antique dresser were damp rags. The wood veneer was badly cracked and warped but looked clean and shiny when wet which was probably her reason for doing it. On that dresser were also many framed photos, and she pointed to each as she spoke. I didn’t understand much, but I realized that it was all made up nonsense when she got to an old football sports card of an African-American player and spoke of him fondly as “Sonny”.

Fay and Rose 1942

Page 55

Anna, Annie Sorvillo and Grandchild, John Sorvillo 1950

In the summer of 1979, my parents went to Italy with my sister Annie, Fay, Vic, my father’s brother Joe, and his wife Natalie. One day during their absence, Anna came knocking at my back door. She was panting and was very upset. When I saw a lot of smoke coming from her back door, I ran over, didn’t see any flames, and went in. I made my way toward her stove by touch more than sight, and I could see through the smoke that it was lighted and that something was burning. I turned off the gas, and opened windows and doors. When Anna came in I showed her the pan with only a bunch of charred bits crusted to the pan bottom and told her no to worry, and that she had just burned her chestnuts. She looked at me like I was crazy and told me that they weren’t chestnuts, but a sliced hot dog that she was boiling. Vic hadn’t felt well towards the end of their trip and upon getting home had seen a doctor who diagnosed an advanced stage of lung cancer. He passed away just a couple of months later on October 16 at Franklin Hospital in Valley Stream, Nassau County. As his hearse paused briefly in front of his home on the ride from Our Lady of Grace Church to St. John’s Cemetery, Anna’s face could be seen looking out through a curtained garage door window. Vic’s death was the first family funeral in many years and a huge shock at everyone, especially my dad. In time it became impossible to keep Anna’s apartment sanitary. She didn’t know anyone and she became increasingly hostile. She was moved to an elder care facility where at lunch time she would grab food off the plates of others. Within a year or so she passed on away December 29, 1983 at the age of 94.

Rose and Fay Castellano, Christmas 1978

Anna at 87 years old holding Paul Sorvillo, July 1976

Page 56

Rose Castellano 1978

Fay Castellano 1978

It was about this time that my brother John informed us that he had been diagnosed with AIDS. Within 2 years of slow decline he gave way to the inevitable on May 1, 1985. My parents often credited my three young sons Paul, Matthew and Michael with helping them deal with the spate of deaths. Rose’s husband John Sr., became ill early in 1993. Multiple short hospital stays were unable to determine a definitive diagnosis. We were told only that it was a rheumatoidal disease similar to, but not Wegener’s disease. Over the course of several months he grew week and on April 26 as he and Rose walked from their house to their car parked in front, he had a heart attack and fell to the ground. He was later pronounced dead on arrival at Jamaica Hospital. Joseph Castellano was a very active senior. Throughout his septuagenarian years he went to Americana Lanes on Rockaway Blvd. at 98th St. almost every day where he enjoyed both bowling and dancing. The grim reaper had left the Castellanos for a number of years, but Joseph died at age 80 on May 7, 1998. He was survived by his wife Rose Grande, his daughter Gail, and his two grandsons Anthony and Joseph. With his passing Michele’s male Castellano line also died. Joseph’s two remaining siblings Fay and Rose both lived into their mid to late 80s, but both like Anna suffered from dementia. November 3, 2005 Fay Castellano passed away in a nursing home on Staten Island at age 85. My mom Rose followed almost six years later at age 89 on August 1, 2011. All three siblings were interred at St. John Cemetery in Middle Village, Queens.

Page 57

Joseph Castellano Headstone 1998

Vic, John A., John Sr., Fay, and Rose Sorvillo Headstone

St. John Cemetery Internet Search Records

Page 58

A ppendix A - Surname Distribution

Castellano Surname Distribution Throughout Italy

Page 59

Masullo Surname Distribution Throughout Italy

Page 60

A ppendix B - CastellanoFamily Tree

Page 61

Page 62

A ppendix C - MasulloFamily Tree

Page 63

Page 64

A ppendix D - Most Common Surnames

Acknowledgments The story told here as well as the supporting documents are the result of a group effort of four years. Special thanks to my two Castellano genealogy partners both of whom I found through Ancestry DNA. Cori Chu and I did our best trying to translate Italian documents, and trying to make sense of them. We also shared the adrenaline rush of the early Castellano discoveries and when facts weren’t readily available we relied upon speculation and common sense. Without her support I might very well have given up on this years ago. Later Jessica Orandello soaked up what Cori and I had done and took it to a much higher level. She is our person on the ground in Long Island visiting and photographing headstones, indefatigably hunting and accumulating documents, and reevaluating vast sections of our family tree in light of what those documents reveal. Thank you both for your tremendous contributions to this labor of love. Thanks also to Richard Fischetti who gave me my first big Castellano genealogy break when he sent me marriage documents for Salvatore Castellano, my great grandfather. And thanks also to Jean Ardolino for sharing her box of old photographs and to her daughter Ann Dingman for copying them into digital form.

Page 65

About the A uthor Carmen Robert Sorvillo [not to be confused with various other cousins named carmen or carmine sorvillo]

Carmen Robert Sorvillo was born in Brooklyn Unity Hospital on May 29, 1951. At a tender age he was forcibly taken from his mother to be raised by vicious penguins. His own three sons went to public schools. He eventually came to learn that people are able to move, and are permitted to live in nice places. He also needed 27 years of finding beer cans and pint-sized whiskey bottles in the most unlikely places to learn that that too can be changed. He spends his time these days trying to read Italian documents and photographing clouds.

Page 66

The End

My Castellano Grandparents, Michele Castellano and Anna Masullo  

A Genealogical Narrative with Supporting Documents

My Castellano Grandparents, Michele Castellano and Anna Masullo  

A Genealogical Narrative with Supporting Documents